

昨天晚上聚會後收穫蠻大的，原來神所編寫的聖經，面相竟然這樣得豐富。

神一再的提醒我們以色列的歷史是我們的鑑戒【哥林多前書 10:11】。

【哥林多前書 10:11 他們遭遇這些事、都要作為鑑戒、並且寫在經上、正是警戒我們這末世的人。】

這句話在心中，一值造成一個疑問，那就是，明明【士師記】就是神記載，人『信仰生活失敗』的經文，怎麼會在我們閱讀【士師記】討論時會出現『這真是我們的榜樣』的結論呢？

※『【士師記】這3千多年前的事，跟我們有什麼關係？』

1) 這些『3千多年前』的中東外國的故事和『21世紀』居住在台灣的我們有什麼關係？  
2) 為什麼我們要花這麼多時間，每個禮拜按照章節、段落，來講這些好像跟我們很遙遠的別人的故事？

3) 原來神視為了，讓我們得救。【提摩太後書 3:15~17】「<sup>3:15</sup>這聖經能使你因信基督耶穌，有得救的智慧。<sup>3:16</sup>聖經都是神所默示的，於教訓、督責、使人歸正、教導人學義都是有益的，<sup>3:17</sup>叫屬神的人得以完全，預備行各樣的善事。」

4) 『聖經』是神使用人類的文字語言，在一千多年的時間裡，逐漸啟示給人的；神的目的，是為了拯救人脫離罪惡、脫離死亡。

5) 『聖經』既然為了叫人得救，首先聖經必須先讓人知道，人需要得救，『聖經』怎麼讓人知道自己需要得救呢？就是讓人看見人的真實處境，『聖經』讓人看見人性的真面目。

6) 那什麼神要在『聖經』裡寫一大堆以色列人的歷史，為什麼不把全人類的歷史寫得更清楚一點？因為以色列人的歷史，就是全人類歷史的縮影。

7) 如【傳道書 1:9~11】說「<sup>1:9</sup>已有的事後必再有；已行的事後必再行。日光之下並無新事。<sup>1:10</sup>豈有一件事人能指著說這是新的？哪知，在我們以前的世代早已有了。

<sup>1:11</sup>已過的世代，無人記念；將來的世代，後來的人也不記念。」歷史給人的教訓就是，人常常不會記取歷史的教訓，但是能夠記取歷史教訓的人，就可以比其他人少走很多冤枉路。

【傳道書 1:9 已有的事、後必再有、已行的事、後必再行、日光之下並無新事。】

【傳道書 1:10 豈有一件事人能指着說、這是新的、那知、在我們以前的世代、早已有了。】

【傳道書 1:11 已過的世代、無人記念、將來的世代、後來的人也不記念。】

※『這就是為什麼神寫下【士師記】給我們的目的』

1) 神為什麼會書寫【士師記】給我們？因為【士師記】是『聖經』裡講『信仰生活失敗』講得最仔細的一卷書；

2) 我們只要照著【士師記】做，保證信仰生活馬上失敗瓦解；

3) 但是換個角度，只要能夠避開【士師記】裡的地雷，要失敗也就沒那麼容易。

※『士師』

1) 『耶弗他』因自己的母親是妓女而被父家看輕。

2) 神所興起的士師，有的是出身貧寒微小【士六 15 基甸】，有的是女子【士四 4 底波拉】；但耶和華的靈也都降在他們身上，可見外在的條件並不是神檢選他們的因素。

3) 他們每個人，各自都有各自的環境和困難要面對；如同我們所要面對的環境，跟我們下一代的環境又不一樣，他們的環境是比現在更惡劣，就已經知道的就有『同性戀』合法化的問題。

## ※ 『許願』

1) 我們可以『許願』嗎？

2) 聖經並沒有說，我們不可以『許願』。

3) 不過在今天『新約』的人，不應該還有『許願』的想法；我們所以會有『許願』的概念，①是我們希望神為我們成就的事情實在是太大了，所以我們就說上帝你為我成就的話，我就回報你……；②還有我們的神祂能夠賣力一點。

4) 但是在這裡就違背聖經中神得教導。因為根據【申命記 10:17】我們的神是『不受賄賂的神』，①神給我們的一切都是因為祂愛我們，②也都是因為祂的恩典；

【申命記 10:17 因為耶和華你們的神他是萬神之 神、萬主之主、至大的 神、大有能力、大而可畏、不以貌取人、也不受賄賂。】

5) 我們同時也要接受一個事實，『舊約』的人，他們是生活在聖經記載時的當下，他們並沒有機會讀到整本『聖經』，所以有時我們會發現，神對舊約的人的包容度比較大；雖然如此，神也不要讓他們對『許願』看的太隨便，所以他們只要一許願就要還。

【傳道書 5:4 你向 神許願、償還不可遲延，因他不喜悅愚昧人，所以你許的願應當償還。】

【傳道書 5:5 你許願不還、不如不許。】

6) 今天今天的基督徒，一切都是要憑著『信心』『禱告』來代替『許願』。

『摘路:吳哥對青年弟兄關於真道的回覆文章』

## ※ 『信心』

1) 聖經的信心分為二方面：①一方面是信神自己，②另一方面是信神的事實，這二方面有關聯。

① **第一件**:信神的自己——我們不僅是信有沒有神，或信誰是真神，更是要把神接受到我們的裡面。

a) 不同的生命就有不同的行為表現，小雞、小鴨看起來很像，但一下水表現就不同了，人有了基督作生命，一定會有不同的行為表現出來才對。

b) 但是，雖然人都自稱為基督徒，說是信耶穌的，但是，還是得看他怎麼信？

② **第二件**:相信神的事實——相信神的所做、所是、所要。

a) 亞伯拉罕信神是叫『死人復活的神』，他就敢把兒子獻為燔祭；

b) 摩西信神是『我就是我是』的神，他就敢遵神命去帶領幾百萬以色列人出埃及往迦南地去，所以真實的信心一定是有行為的。

2) 所以當我們要『許願』的時候，我們自己就要問自己，為什麼需要向這位『守約施慈愛』的神，以對待迦南人的神的方式『許願』呢？

【申命記 7:9 所以你要知道耶和華你的 神、他是 神、是信實的 神、向愛他守他誠命的人、守約施慈愛、直到千代。】

【申命記 10:17 因為耶和華你們的神他是萬神之 神、萬主之主、至大的 神、大有能力、大而可畏、不以貌取人、也不受賄賂。】

## ※ 『獻燔祭』

1) 【士師記 11:31】這裡「就必歸你，我也必將他獻上為燔祭<05930 陰性名詞 燔祭>」

雖說按照希伯來原文，整句的意思有兩面的選擇，就是①或者歸給耶和華，②或者把他獻上為燔祭；這是兩者選一，而不是歸給耶和華，然後又獻為燔祭。

2) 然而這也是違背神對於獻祭的規定，不是你想獻什麼就獻什麼，神就要接受，這是迦南人的風俗。



地和匪徒生活在一起（他們應該也是社會邊緣人，不受社會認同，同樣得不著他人愛與尊重之人）。

3) 『耶弗他』無法選擇自己的母親，他母親也無法改變她的過去。

a) 母親的職業帶給『耶弗他』很大的痛苦，但是，**該怎麼辦呢？**

b) 如同我們也無法改變別人對我們的敵意和錯誤的看法，

c) 『耶弗他』的弟兄看輕他，不肯接納他，**這又該怎麼辦呢？**

d) **世上有很多事我們無法掌控，像出生、性別、環境和他人的意念，這些都不是我們所能掌控的，我們唯一能掌控的，是我們自己誠實的面對那無法改變的事實，盡力的裝備自己，充實自己的能力，等待有一天，機會來臨時，命運就會改變了。**

4) 『耶弗他』果然等到了這一天，當亞捫人攻擊以色列時，無人能抵擋，長老就想起了『耶弗他』的能力，他們親自到『陀伯』地邀請『耶弗他』出來作他們的領袖。

5) 上帝的靈降臨在他的身上，眾人也願意跟隨他。

6) 但糟糕的事情是，『耶弗他』竟然也學習起外邦的信仰，向耶和華上帝許了一個重願，想藉著這樣條件式的交換，來得著上帝的幫助。

7) **請問？我的禱告是和上帝談條件嗎？**

8) 當我們會以『談條件的方式』來向上帝禱告時，就要檢驗一下內心的動機，**為什麼我們沒有辦法相信上帝對我們的愛是無條件的呢？**

### Part 3 交通

※ 『亞捫人又是預表我們的小肉體』

【士師記 11:5】 亞捫人攻打以色列的時候、基列的長老到陀伯地去、要叫耶弗他回來、

1) 亞捫人這個肉體，他是一再回頭的小肉體。他會帶給我們帶下兩種結果：

**一種**，結果就是對於我們所信的，產生了問號。

a) 小肉體會對聖經上應許的得勝生活產生是是而非的論點，如

① 為什麼我都沒有經歷過？

② 為什麼我經歷的這樣少呢？

③ 聖經上說的得勝有餘的是可能的嗎？

④ 保羅所說的，看萬事如糞土，是可能的嗎？

**第二個**，有神生命的基督徒該有的情形是。得勝應該是經常的，失敗是偶爾有的。但是我們裡面常常是相反的。我們變的是得勝是偶爾的，失敗是經常的。這是對我們個人生活的影響。

2) 【士師記 11 章】中亞捫人這次回頭，是不講理的，它們要叫以色列人把三百年前從亞摩利得到的地還給他們。**這地是預表『屬靈的產業』**。

3) 其實在教會的歷史上，當基督在十字架上說“成了”的時候，祂已經完成了救恩。祂在地上的工作也全部完成。

a) 所以，祂在地上陪了門徒四十天之後，祂就升天回到父那裡去。

b) 因為在地上祂不需要在做任何事情。祂的救贖是那樣的完全。

4) 但是問題是，我們常會發現，當教會全勝時期一過的時候，教會就進入了黑暗時期。很多**屬靈的產業**就一樣一樣的都掉了。

## ※ 『屬靈的產業』

### ※ 例如 1:

- 1) 我們查考一下『因信稱義』這個真理，喪失了多少？一直到馬丁·路德的時候，才把『因信稱義』恢復回來了。而這原本就屬於我們的，保羅很早就說到『因信稱義』了。
- 2) 但是上千年的時間，這麼多神兒女們被蒙蔽。明明是我們的，但是被奪去了。從馬丁·路德開始，就一路開始恢復。他們買贖罪券，政教合一，有這麼多的事情在教會裡面發生，神的兒女們讀不到神的話語，產業被仇敵奪去了。

### ※ 例如 2:

- 1) 另外慕安得烈也讓我們認識了什麼叫做『聖靈』，『聖靈的內住』。
- 2) 【士師記 11 章】經讓我們看見的。亞捫人的無理、亞捫人一再的回頭、亞捫人的強奪，就是不讓我們進到神要我們進到的境界，不讓我們擁有神賜給我們的產業。
- 3) 這也警醒我們，在我們個人裡面，我們必要脫離掉小肉體亞捫人一再的回頭。待我們在生命裡面，在我們肉體裡面，所給我們的轄制。
- 4) 在教會歷史上有上千年的時間，有多少教會會如同台中教會一樣，持續在傳講『基督的寶血』、『基督內住』、『基督同釘十字架』等等的信息？這些信息不都是已經被仇敵們奪回去了嗎？
- 6) 這也正是『亞捫人』想要奪回去的『屬靈的產業』，這些『屬靈的產業』一經被奪回去，那教會就會一而再，再而三活在軟弱和失敗裡，就如同【士師記】，歷史上都把它叫做黑暗的時代。

## ※ 『耶弗他』

【士師記 11:6】對耶弗他說、請你來作我們的元帥、我們好與亞捫人爭戰。

- 1) 我們在看『耶弗他』的時候，會看到
  - a) ①是說到肉體再回頭的危機。
  - b) ②神是怎樣興起『耶弗他』起來做這件事。
- 2) 『耶弗他』出生低微，他是個妓女的兒子。當時，就著他出生的地位來說，他是個不被不重視、被人看不起的人。
- 3) 他的兄弟把他趕出去，他們說，“你不可在我的父家承受產業，因為你是妓女的兒子。”

## ※ 『耶弗他的幾個特點：』

- 1) 『耶弗他』的幾個特點：

- ① 第一個，他不記仇。雖然別人瞧不起他，但是不會因為別人瞧不起他，我就低看他自己，他就做賤他自己。
- ② 第二個，他對付仇敵，當仁不讓。這就是為什麼聖經上稱他為勇士。
- ③ 第三個，他是個會禱告，倚靠神的人。
  - a) 雖然我們不知道，『耶弗他』所陳明的這一切話是指什麼，但是聖經上很清楚地告訴我們，他是在神的面前，把他的心事，把他的心願，把他一切的感覺向神傾吐。  
【士師記 11:11 於是耶弗他同基列的長老回去、百姓就立耶弗他作領袖、作元帥、耶弗他在米斯巴將自己的一切話、陳明在耶和華面前。】
  - b) 他要出去打仗的時候，『耶弗他』就向耶和華許願，說，  
【士師記 11:30 耶弗他就向耶和華許願、說、你若將亞捫人交在我手中、】

【士師記 11:31 我從亞捫人那裏平平安安回來的時候、無論甚麼人、先從我家門出來迎接我、就必歸你、我也必將他獻上為燔祭。】

④ **第四個**，他是個非常熟讀主的話語、熟悉神家歷史的人。我們知道，神的百姓從埃及出來到迦南，沒有占過亞捫人的地。【申命記第 2:16~19】，

【申命記 2:16 兵丁從民中都滅盡死亡以後、】

【申命記 2:17 耶和華吩咐我說、】

【申命記 2:18 你今天要從摩押的境界亞珥經過、】

【申命記 2:19 走近亞捫人之地、不可擾害他們、也不可與他們爭戰、亞捫人的地我不賜給你們為業、因我已將那地賜給羅得的子孫為業。】

4) 『耶弗他』雖然是個妓女的兒子，但是他是個禱告的人，是個熟悉主話、熟悉神百姓歷史的人。他知道怎樣應對仇敵，他知道怎樣在仇敵面前不妥協，他知道怎樣保守神給神兒女們的應許。

5) 最後，『耶弗他』是個懂得感恩的人。他還沒有出去打仗，難處還沒有解決，他已經在主的面前，許下心願。只不過這是不正確的教導。

6) 雖然『耶弗他』名列【希伯來書】的信心英雄榜【來十一：32】，不過我們以『耶弗他』將女兒獻上為燔祭的作為來看，當時以色列人的靈性已經一落千丈，『耶弗他』雖然對出埃及的歷史很熟悉，但並不表示他對律法很了解；『基甸』會鑄造金的以弗得讓人敬拜，『耶弗他』的獻女為祭就更加顯得以色列人已落到無可救藥的地步了。接下來【士師記】的光景就更差了。

### ※ 『耶弗他』 Date:NOV-23-2016

1) 耶弗他是以色列的士師之一，屬於瑪拿西部族。【民 26：29】；【士 11：1】耶弗他在基列做士師六年，也許當時以利正擔任大祭司，撒母耳尚在童年。

【民數記 26:29 瑪拿西的眾子、屬瑪吉的、有瑪吉族、瑪吉生基列、屬基列的、有基列族。】

【士師記 11:1 基列人耶弗他是個大能的勇士、是妓女的兒子。耶弗他是基列所生的。】

2) 【士 12：7】耶弗他曾提及，在他的日子，以色列人管治約旦河東地帶已有“三百年”之久。由此看來，他大概在公元前 1173 年開始做士師。【士 11：26】

【士師記 12:7 耶弗他作以色列的士師六年。基列人耶弗他死了、葬在基列的一座城裏。】

【士師記 11:26 以色列人住希實本和屬希實本的鄉村、亞羅珥和屬亞羅珥的鄉村、並沿亞嫩河的一切城邑、已經有三百年了、在這三百年之內你們為甚麼沒有取回這些地方呢。】

### ※ 『並非私生子』 Date:NOV-23-2016

1) 耶弗他的母親是個妓女，但這並不表示耶弗他是他母親賣淫所生的，也不表示他是個私生子。

2) 他的母親未嫁給基列為妻之前 曾以賣笑為生，就如喇合一度是妓女，後來卻從良嫁給撒門為妻。【士 11：1】；【書 2：1】【太 1：5】

【士師記 11:1 基列人耶弗他是個大能的勇士、是妓女的兒子。耶弗他是基列所生的。】

【約書亞記 2:1 當下嫩的兒子約書亞從什亭暗暗打發兩個人作探子、吩咐說、你們去窺探那地、和耶利哥。於是二人去了、來到一個妓女名叫喇合的家裏、就在那裏躺臥。】

【馬太福音 1:5 撒門從喇合氏生波阿斯、波阿斯從路得氏生俄備得、俄備得生耶西。】

3) 耶弗他同父異母的兄弟將他逐出家門，不讓他繼承父親基列的產業，可見他並不是私生子。【士 11：2】此外，雖然耶弗他同父異母的兄弟看來是民衆的首領，他後來卻被基列人立為領袖。【士 11：11】耶弗他也曾獻祭給聖幕的上帝。【士 11：30~31】如果他是私生子，就無法做這些事了，因為律法明令禁止說：【申 23：2】“私生子不得加入耶和華的會衆；他的子孫直到第十代，也不得加入耶和華的會衆。”

【士師記 11:2 基列的妻也生了幾個兒子，他妻所生的兒子長大了，就趕逐耶弗他說、你不可在我們父家承受產業、因為你是妓女的兒子。】

【士師記 11:11 於是耶弗他同基列的長老回去、百姓就立耶弗他作領袖、作元帥，耶弗他在米斯巴將自己的一切話、陳明在耶和華面前。】

【士師記 11:30 耶弗他就向耶和華許願、說、你若將亞捫人交在我手中、】

【士師記 11:31 我從亞捫人那裏平平安安回來的時候、無論甚麼人、先從我家門出來迎接我、就必歸你、我也必將他獻上為燔祭。】

【申命記 23:2 私生子不可入耶和華的會、他的子孫直到十代、也不可入耶和華的會。】

4) 耶弗他是基列的長子，所以理應從父親那裏繼承雙份的產業，同時成為基列家的首領。但耶弗他同父異母的兄弟卻將他逐出家門，看來當時他父親基列已經去世。按照律法規定，即使長子是由妾（或失寵的妻子）所生，他也有權繼承長子的雙份產業。因此，為了奪去耶弗他的合法產業，他同父異母的兄弟得採用不法手段，將他逐出家門。【申 21：15-17】

【申命記 21:15 人若有二妻、一為所愛、一為所惡、所愛的所惡的、都給他生了兒子、但長子是所惡之妻生的。】

【申命記 21:16 到了把產業分給兒子承受的時候、不可將所愛之妻生的兒子立為長子、在所惡之妻生的兒子以上、】

【申命記 21:17 卻要認所惡之妻生的兒子為長子、將產業多加一分給他、因這兒子是他力量強壯的時候生的、長子的名分本當歸他。】

## ※ 『說和睦的話』

【士師記 11:12~13】 11:12 耶弗他打發使者去見亞捫人的王、說、你與我有甚麼相干、竟來到我國中攻打我呢。 11:13 亞捫人的王回答耶弗他的使者說、因為以色列人從埃及上來的時候、佔據我的地、從亞嫩河到雅博河、直到約但河，現在你要好好的將這地歸還罷。

1) 『耶弗他』算是對神的話語蠻熟悉的，在【申命記】時，神告訴以色列人說，「你們攻打敵人的時候，你們攻打一個城，你們到那裡的時候，不要立刻就攻打，先去跟他們說和睦的話，讓他們接受你們，如果他們接受你們，事情就這樣解決。如果他們不肯接受，然後才去攻打」。

【申命記 20:10 你臨近一座城要攻打的時候、先要對城裏的民宣告和睦的話。】

2) 現在對付以色列人的就是亞捫人，『耶弗他』要去擊打的就是這些亞捫人，當他要去擊打亞捫人以前，他能記得神從前對他們祖宗所吩咐過的話，才有這一段聽起來好像忍氣吞聲的話，但亞捫人沒有答應。

## ※ 『向神有熱心，但不在真理裡』

13) 我們看了許多關於『耶弗他』的事，我們覺得，這個人實在不錯呢！我們承認他實在有不錯的地方，因為神能使用他，一定是合神的條件的。如果不能給神使用，就顯出他是不夠條件給神用。神能用他，說出他是有條件給神使用。

14) 但有條件給神使用，不等於這個人在神的面前完全沒有瑕疵和摻雜。這從耶弗他身上，我們也很清楚的可以看到。

15) 一個人對神很有熱心，但是卻在神的事情上面沒有認識。換一句話來說，他的熱心常常代替了神的命令。

16) 我們讀羅馬書的時候，也看到聖靈藉著保羅指出猶太人在神面前的缺欠，他們有熱心，卻沒有真知識。這樣的事在耶弗他的日子已經出現了，到了主耶穌在地上的日子，到了保羅寫羅馬書的時候，保羅說，「就熱心說，我是逼迫神的教會」。我們也能

說，「就熱心來說，我們常常是跟神的心意相背而行的」。現在在『耶弗他』身上，我們也看到這樣。

### ※『亞捫人要地』

【士師記 11:13】亞捫人的王回答耶弗他的使者說、因為以色列人從埃及上來的時候、佔據我的地、從亞嫩河到雅博河、直到約但河、現在你要好好的將這地歸還罷。

1) 我們發現，當初神帶領神百姓進迦南的時候，他們要從以東穿過；但是當以色列人向以東人提出要求時，以東人不讓他們走，所以他們就繞道走【民數記 20:14-21】。

又例如不可憎惡以東【申命記 23:7】

【申命記 23:7「不可憎惡以東人，因為他是你的弟兄。不可憎惡埃及人，因為你在他的地上作過寄居的。」】

2) 另外神也不准他們擾害、摩押，以色列人也不可以搶鄰近國家的土地，不可擾害、摩押【申命記 2:9】；也不可與亞捫爭地【申命記 2:19】，因為上帝沒有要把這些土地賜給以色列人。

【申命記 2:9 耶和華吩咐我說：『不可擾害摩押人，也不可與他們爭戰。他們的地，我不賜給你為業，因我已將亞珥賜給羅得的子孫為業。』】

【申命記 2:19 走近亞捫人之地，不可擾害他們，也不可與他們爭戰。亞捫人的地，我不賜給你們為業，因我已將那地賜給羅得的子孫為業。』】

3) 神只准他們穿過亞摩利，所以他們把亞摩利王西宏殺了，從那裡經過【申命記 2:21-24】。

【民數記 21:21 以色列人差遣使者去見亞摩利人的王西宏說、】

【民數記 21:22 求你容我們從你的地經過、我們不偏入田間、和葡萄園、也不喝井裏的水、只走大道〔原文作王道〕、直到過了你的境界。】

【民數記 21:23 西宏不容以色列人從他的境界經過、就招聚他的眾民出到曠野、要攻擊以色列人、到了雅雜、與以色列人爭戰。】

【民數記 21:24 以色列人用刀殺了他、得了他的地、從亞嫩河到雅博河、直到亞捫人的境界、因為亞捫人的境界多有堅壘。】

4) 所以實際上，以色列人他們並沒有侵佔亞捫人的地；只是現在亞捫人擴大他的地界，他們想若將亞摩利的那塊地一起連起來的話，可以讓他更強盛。

a) 但是那塊地已經是以色列人的地了，不過他們又想那塊地。

b) 因此，他們就硬說，以色列人侵佔了他們的地。所以，亞捫人是非常不講理，他們很強橫地要來奪地。

### ※『神所指定的祭物』

【士師記 11:31】我從亞捫人那裏平平安安回來的時候、無論甚麼人、先從我家門出來迎接我、就必歸你、我也必將他獻上為燔祭。

1) 當『耶弗他』前去和亞捫人，在戰場上，『耶弗他』知道是神幫助他戰勝亞捫人，他就發起熱心來，他要感謝神囉，他就在神面前許了一個願。

2) 他是家長，他也是整個基列地的首領，他也是以色列人的元帥，他很有權柄。但是我們不能不問，『耶弗他』怎麼會說這樣糊塗的話，**不管甚麼都可以作燔祭的嗎？連人都可以作燔祭嗎？**

3) 神所悅納的燔祭必須是神指定的祭物。**神所指定的祭物**，只有公牛，公羊，連羊羔都是要公的，然後斑鳩或是鴿子，除了這幾樣，任何事物都不能在神面前作燔祭物。這是一件事。

4) **另外一件事**，神是絕對反對人把他們的兒女，或者是他們所能支配的人，作為燔祭燒在神的面前，這點是非常明確的。

5) 這兩件事情，耶弗他知道不知道呢？你說，「應該是不可能不知道的」。(G: 還是已經迦南化了)

### ※ 『其獻上做全燒祭』 Date:NOV-23-2016

1) 耶弗他起誓說，誰最先從他家裏出來迎接他，他就必將其獻上做燔祭。他打算以人為祭嗎？

2) 有些批評家和學者譴責耶弗他所起的誓，認為他跟從其他民族的惡習，要把女兒投進火中，獻做全燒祭。但這絕不是實情。

3) 如果耶弗他真的以人為祭，就是侮辱耶和華了，因為這樣做根本違犯了上帝的律法，在上帝眼中是可憎的。

4) 【申 18:9-12】上帝曾嚴詞告誡以色列人：“不可學當地國民所做的可憎之事。在你那裏，不可有人把兒女投進火中……。凡這樣做的人，都是耶和華所憎惡的。正因為當地的人做出這一切可憎的事，所以你的上帝耶和華從你面前趕走他們。”做這種惡事的人會受耶和華咒詛而非蒙他賜福。

【申命記 18:9 你到了耶和華你 神所賜之地、那些國民所行可憎惡的事、你不可學着行。】

【申命記 18:10 你們中間不可有人使兒女經火、也不可有占卜的、觀兆的、用法術的、行邪術的、】

【申命記 18:11 用迷術的、交鬼的、行巫術的、過陰的。】

【申命記 18:12 凡行這些事的、都為耶和華所憎惡、因那些國民行這可憎惡的事、所以耶和華你的 神將他們從你面前趕出。】

5) 事實上，耶弗他所要攻打的亞捫人就常常以人為祭，獻給他們的神摩洛。(另見【王下 17:17】；【王下 21:6】；【王下 23:10】；【耶 7:31-32】；【耶 19:5-6】)

【列王紀下 17:17 又使他們的兒女經火、用占卜、行法術、賣了自己行耶和華眼中看為惡的事、惹動他的怒氣。】

【列王紀下 21:6 並使他的兒子經火、又觀兆、用法術、立交鬼的、和行巫術的、多行耶和華眼中看為惡的事、惹動他的怒氣】·

【列王紀下 23:10 又污穢欣嫩子谷的陀斐特、不許人在那裏使兒女經火、獻給摩洛·

【耶利米書 7:31 他們在欣嫩子谷建築陀斐特的丘壇、好在火中焚燒自己的兒女、這並不是我所吩咐的、也不是我心所起的意。】

【耶利米書 7:32 耶和華說、因此日子將到、這地方不再稱為陀斐特和欣嫩子谷、反倒稱為殺戮谷、因為要在陀斐特葬埋屍首、甚至無處可葬。】

【耶利米書 19:5 又建築巴力的丘壇、好在火中焚燒自己的兒子、作為燔祭獻給巴力、這不是我所吩咐的、不是我所提說的、也不是我心所起的意。】

【耶利米書 19:6 耶和華說、因此、日子將到、這地方不再稱為陀斐特、和欣嫩子谷、反倒稱為殺戮谷。】

6) 人可以在聖所專一事奉耶和華。父母有權獻上兒女為耶和華服務。撒母耳就是一個例子。

a) 撒母耳還未出生，他的母親哈拿就已起誓，應許讓他一生在聖幕事奉上帝了。哈拿的誓言是取得丈夫以利加拿同意的。撒母耳一斷奶，哈拿就帶他到聖所去，同時還帶了一頭牲畜做祭牲。

b) 參孫是另一個特別獻給上帝的孩子，他以“離俗人”的身份終生為上帝服務。

7) 耶弗他只有一個獨生女。在這件事上，他和女兒都作出很大的犧牲。

a) 對耶弗他來說，女兒本是他的希望，能為他留名及保存產業，但現在這個希望沒有了。耶弗他不會有任何後代在以色列為他留名，也沒有人繼承他的產業。

b) 對耶弗他的女兒來說，她所以哀哭，不是因為自己要死亡，而是因為自己要“終身為處女”。每個以色列人，不論男女，都渴望兒孫滿堂，好為自己的家族留名，並

保存祖傳的產業。

【民數記 27:4 爲甚麼因我們的父親沒有兒子、就把他的名從他族中除掉呢、求你們在我們父親的弟兄中分給我們產業。】

## ※『敬虔的人並不等於是智慧的人』

【士師記 11:35】耶弗他看見她，就撕裂衣服，說：「哀哉！我的女兒啊，你使我甚是愁苦，叫我作難了；因為我已經向耶和華開口許願，不能挽回。」

1) 【士 11:35】讓我們學習到，戰爭中勇猛的人，不一定可以作好的領袖；好領袖也不一定是一位敬虔的人；一位敬虔的人並不等於是智慧的人。

2) 『耶弗他』是個大能的勇士。雖然他的出身不好，但那不是他自己的錯，反而顯出他的卓越不群。他同父異母的弟兄爲了家產爭執，趕他出去；他並沒有反抗。人只看外面，在平順的日子，不須要『耶弗他』；於是他流落在陀伯地區。

3) 大衛的情況也是雷同，大衛從掃羅面前被逐，逃到亞杜蘭洞【撒 22:1-3】。

【撒母耳記上 22:1 大衛就離開那裏、逃到亞杜蘭洞。他的弟兄和他父親的全家聽見了、就都下到他那裏。】

【撒母耳記上 22:2 凡受窘迫的、欠債的、心裏苦惱的、都聚集到大衛那裏、大衛就作他們的頭目、跟隨他的約有四百人。】

【撒母耳記上 22:3 大衛從那裏往摩押的米斯巴去、對摩押王說、求你容我父母搬來、住在你們這裏、等我知道 神要爲我怎樣行。】

3) 【士 11:4-11】由於亞捫人的侵攻，使『耶弗他』的機會來了。基列的長老們承認『耶弗他』的領袖才質，要擁戴他作『元帥』，率領族人抗禦敵人。『耶弗他』雖然記得當初怎麼被對待，但他採取卻是饒恕；

4) 『耶弗他』果然不負眾望。他雖然能戰，卻不好戰鬪武；先派遣人去，用外交手段，講和平。可見他是個能武能文的人。『耶弗他』覆述三百年的往史，說明以色列人只是得神所賜給的，作神所吩咐，絕沒逾越神的界限【士 11:11-28】；【申 2:18-19】。

【申命記 2:18 你今天要从摩押的境界亞珥經過、】

【申命記 2:19 走近亞捫人之地、不可擾害他們、也不可與他們爭戰、亞捫人的地我不賜給你們爲業、因我已將那地賜給羅得的子孫爲業。】

5) 『耶弗他』行在神的旨意中，神就與他同在。“耶和華的靈降在耶弗他身上”，他不是用自己的計謀和能力，而是倚靠神施展大能，得勝仇敵。可惜，他的熱心，作了一件錯事：【士 11:30-31】『耶弗他』就向耶和華許願，說：“你若將亞捫人交在我手中，我從亞捫人那裏平平安安回來的時候，無論甚麼人先從我家門出來迎接我，就必歸你，我也必將他獻上為燔祭。”

6) 其實，照神的旨意，為神的民爭戰，已經是神所悅納的奉獻，並不是許願能決定使他得勝；而以人獻為燔祭，是迦南的惡俗，是神所憎嫌恨惡的罪【申 12:31】；【詩 106:38-39】。

【申命記 12:31 你不可向耶和華你的 神這樣行、因爲他們向他們的神、行了耶和華所憎嫌所恨惡的一切事、甚至將自己的兒女用火焚燒、獻與他們的神。】

【詩篇 106:38 流無辜人的血、就是自己兒女的血、把他們祭祀迦南的偶像、那地就被血污穢了。】

【詩篇 106:39 這樣他們被自己所作的污穢了、在行爲上犯了邪淫。】

可見以色列人對神的教導 有多少迦南文化的摻雜？

## ※『產業』

1) 【民數記 27:4】希弗的兒子西羅非哈的女兒未死去的父親爭取產業。

【民數記 27:4 爲甚麼因我們的父親沒有兒子、就把他的名從他族中除掉呢、求你們在我們父親的弟兄中分給我們產業。】

2) 根據【民數記 27章】現在『耶弗他』因為所許的願，讓他唯一的女兒終身不能婚嫁，那就等於宣布，他們的產業要給他的弟兄。或給他父親的弟兄。或給他族中最近的親屬。『耶弗他』怎麼不心痛。

## Part 1

### 【士師記 11:1~3】

士師記 11:1 基列人耶弗他是個大能的勇士、是妓女的兒子。耶弗他是基列所生的。

士師記 11:2 基列的妻也生了幾個兒子、他妻所生的兒子長大了、就趕逐耶弗他說、你不可在我們父家承受產業、因為你是妓女的兒子。

士師記 11:3 耶弗他就逃避他的弟兄、去住在陀伯地、有些匪徒到他那裏聚集、與他一同出入。

1) 在一陣騰鬧之後，新一代的士師『耶弗他』正式上場，不過『耶弗他』的出場和以前的士師不太一樣，基列人『耶弗他』的三個特徵，

**第一**：他是大能的勇士。身為新一代士師，這是很好的優點。

**第二**、他是妓女的兒子。

**第三**、他除了是妓女的兒子之外，還是基列的兒子。

2) 『耶弗他』雖然本身能力很強，但卻是妓女所生的兒子，他的出生背景比基甸的兒子『亞比米勒』更差，『亞比米勒』的媽媽雖然只是基甸妾，至少和基甸還是有婚姻關係。可是『耶弗他』的爸爸媽媽根本沒有婚姻關係，『耶弗他』他的爸媽是在賣淫或通姦的過程中有了『耶弗他』。

3) 在【士師記第十章】我們看見以色列人除了拜盡迦南本地的偶像之外，還去敬拜事奉四圍列國的偶像，以色列人屬靈的淫亂到達歷史新高峰，**屬靈的淫亂不會只停留在信仰層面**，它會進入人生活的每一個層面，以色列人不只對不斷拯救他們的上帝不忠，也對自己的配偶、家庭不忠，不忠的結果就帶來道德、家庭和社會秩序崩壞，新一代的士師『耶弗他』就在這種破碎的家庭環境中成長。

4) 在『耶弗他』出生之後，耶弗他的爸爸把他帶回家，讓『耶弗他』正式成為家庭的一份子，可是爸爸死後，家裡其他的兄弟聯合起來排擠他。

### ※『一夫一妻』

1) 【瑪拉基書 2章 15節】說「雖然神有靈的餘力能造多人，他不是單造一人嗎？為何只造一人呢？乃是他願人得虔誠的後裔。」

【瑪拉基書 2:15 雖然 神有靈的餘力能造多人、他不是單造一人麼、爲何只造一人呢、乃是他願人得虔誠的後裔。所以當謹守你們的心、誰也不可以詭詐待幼年所娶的妻。】

2) 不管在聖經中還是在歷史中，我們看見很多男人有不只一個太太，享受齊人之福，表面上看起來好像很好，但是聖經告訴我們，上帝造男造女一夫一妻的目的是要人生出敬虔的後代，如果一個男人太太不只一個，太太們和兒子們為了權力分配、財產分配，會做出不敬虔的事，成為不敬虔的人。老公還在、爸爸還在的時候可能老婆小孩不敢明著鬥太兇，可是等到老公死了、爸爸死了管不到了，分家產的時候就會很難看。

3) 『耶弗他』的兄弟們就這樣對待『耶弗他』，『耶弗他』只好逃得遠遠的，逃到『陀伯』這個地方，重新開始他的生活。

4) 在【士師記】裡所有的士師中間，即使加上不是士師的『亞比米勒』，『耶弗他』的出生背景是最糟糕的，這樣的背景造成『耶弗他』人格扭曲，雖然他是大能的勇士，後面我們會看到，『耶弗他』不管是談判還是打仗都有才能，『耶弗他』的確解決了以色列人的危機，但是解決眼前的危機之後，『耶弗他』本人成為以色列新危機，造成以色列更大的悲劇。

5) 『耶弗他』沒有辦法用大能勇士的能力解決他造成的新危機，在自己的家庭裡，『耶弗他』的女兒因為他亂發誓喪命，在國家社會裡『耶弗他』沒有辦法解決以色列內部的分裂衝突，最後他殺了以法蓮支派 42,000 人，從此以法蓮支派元氣大傷。

(G: 因為長期百姓都脫離了神的教導，缺少神的話語的澆灌，整個靈命的降低，以致於連神可以使用的士師的光景也是這樣不堪)

6) 在以色列人進入迦南地得地為業以前，上帝已經透過摩西頒布律法，讓以色列人能按照上帝的心意建立一個兼具愛和公平正義的社會。連同【申命記 23:17】的教誨也不見了。

【申命記 23:17 以色列的女子中不可有妓女、以色列的男子中不可有變童。】

7) 『耶弗他』的媽媽如果是以色列人，就違反了利未記的律法【利未記 19:29】。

【利未記 19:29 不可辱沒你的女兒、使他為娼妓、恐怕地上的人專向淫亂、地就滿了大惡。】

8) 另一種可能性是耶弗他的媽媽根本不是以色列人，而是迦南人，甚至是迦南偶像廟裡的廟妓，這種廟妓專門提供給去廟裡拜偶像的人，表達對偶像的崇拜。

9) 上帝嚴格禁止以色列人學迦南人用淫亂的方式拜偶像，也不准以色列人和沒有離開偶像歸正的迦南人通婚，恐怕以色列人學習迦南人的壞行為，自己也成為上帝所厭

#### ※『神的恩典』

1) 基列人『耶弗他』是基列和妓女所生的。基列的妻也生了幾個兒子。他妻所生的兒子長大了，就趕逐耶弗他說，你不可在我們父家承受產業，因為你是妓女的兒子。

2) 『耶弗他』的故事，揭露士師時代的敗壞，以及在危機中神用『耶弗他』拯救以色列人的恩典。

3) 如同我們的主耶穌基督也有一個先祖是妓女【太一5】，神也派遣主耶穌基督來拯救世人脫離罪的轄制，這反映危機中神的恩典，與此相似，『耶弗他』也拯救以色列人脫離亞捫人的轄制。

【馬太福音 1:5 撒門從喇合氏生波阿斯·波阿斯從路得氏生俄備得·俄備得生耶西·】

#### ※『耶弗他與亞比米勒』

1) 『耶弗他』出身卑微(他可能有一半是迦南人血統)，他的母親是一個妓女，而且是異國的女子，

2) 『耶弗他』與『亞比米勒』主要的不同是『亞比米勒』的親戚示劍人支持『亞比米勒』，而『耶弗他』完全沒有任何靠山。

3) 也有可能，因為『耶弗他』從小或許就被排斥，導致於變得生性好鬥，又是「大能的勇士」，所以他的兄弟既怕他又恨他。

#### 【士師記 11:4~7】

士師記 11:4 過了些日子亞捫人攻打以色列。

士師記 11:5 亞捫人攻打以色列的時候、基列的長老到陀伯地去、要叫耶弗他回來·

士師記 11:6 對耶弗他說、請你來作我們的元帥、我們好與亞捫人爭戰。

士師記 11:7 耶弗他回答基列的長老說、從前你們不是恨我、趕逐我出離父家麼。現在你們遭遇急難為何到我這裏來呢。

### ※『耶弗他和長老們的第一回合談判』

- 1) 當亞捫人欺壓以色列人 18 年後，以色列人忍耐到了極限，再忍下去就要家破人亡了，基列的長老想起了『耶弗他』，專程到『耶弗他』住的陀伯地好地去，邀請『耶弗他』回來。
- 2) 以色列東部基列地不是沒有長老、不是沒有領袖，最少他們有士師『睚珥』的 30 個兒子管理 30 座城，但是這些在位置上的人，沒有一個拿眼前的困境有辦法，**為什麼沒辦法呢？**因為其實他們就是真正造成困境的推手。從我們開始看【士師記】，我們看見一個現象，當以色列人在好的士師帶領下敬拜事奉上帝時，上帝就保守他們的國家社會一切太平，敵人也不敢對他們出手，可是等到士師死了，以色列人沒人管了，他們就離棄上帝，想盡辦法得罪上帝，以為這樣能多賺點錢過好日子。
- 3) 以色列人在【士第十章】的時候知道自己遭遇攻擊是因為自己犯罪活該，他們在上帝面前悔改哀求上帝，除掉他們中間的外邦神，事奉耶和華。
- 4) 可是從頭到尾，以色列人不是真正悔改，他們只是在和上帝做利益交換，以為只要像以前一樣做做樣子，就可以收買上帝，沒想到上帝不被他們的假悔改欺騙，以色列人就不理上帝，自己想辦法。
- 5) 如果我們回頭和【士師記 10:18】做比較，我們會發現，【士師記 10:18】基列的老百姓和首領商量的結論是「誰能先去攻打亞捫人，誰必作基列一切居民的『領袖』。」可是現在長老提出來的職位確是「元帥」。

### ※『「元帥」和「領袖」』

- 1) 「元帥」和「領袖」有什麼差別呢？「元帥」只有打仗的時候有領導權，打完仗就沒「元帥」的事了，而且「元帥」只負責戰場上的事，戰場以外還是原來的長老或領袖負責。「領袖」就不一樣了，不管是不是在戰場上，有沒有打完仗，「領袖」都是最高領導人，掌握實際的權力。這些長老很厲害，就算死到臨頭了，還是捨不得放棄自己的權力，雖然已經開過大會決議了，自己還是可以打折，算盤打得很精。

### ※『算舊帳』

- 1) 『耶弗他』的回答也很有意思，他沒有直接回答要或不要，沒有接受也沒有拒絕，他反問長老們【士 11:7】：「從前你們不是恨我、趕逐我出離父家嗎？現在你們遭遇急難為何到我這裡來呢？」
- 2) 『耶弗他』先和長老們算舊帳，當年審判『耶弗他』和兄弟們爭家產案件的，就是這些長老，從前不公平的判決，讓『耶弗他』**逃避到陀伯地、和一些匪徒聚集、與他們一同出入**，現在好不容易生存下來、位置坐穩了，從前這些害他的人卻轉過頭來求他了，『耶弗他』就先和他們算舊帳。
- 3) 接著我們就會發現算舊帳不是『耶弗他』真正的目的，『耶弗他』算舊帳的目的是為了抬高自己的賣價，『耶弗他』不滿意長老們只提供「元帥」的職位，把苦差事交給他，苦差事做完之後就把『耶弗他』丟回原位，『耶弗他』根本沒好處，『耶弗他』沒那麼笨，所以他要喊價。
- 3) 『耶弗他』選擇用迂迴的方式不表態，同時提醒長老們你們以前就欠我了，還有不要忘記現在是你們遇到問題來求我，不是我來求你們。

4) 『耶弗他』很了解他的談判對手，這些以色列長老心態很一致，當他們遭遇困難悔改祈求上帝拯救的時候，他們暫時裝乖，利用完上帝就把上帝丟到一邊；當他們來找『耶弗他』的時候，還是只想暫時把部份權力交給『耶弗他』，等到利用完『耶弗他』，就把耶弗他丟到一邊。結果上帝沒有上當，『耶弗他』也沒有上當。

### 【士師記 11:8~11】

士師記 11:8 基列的長老回答耶弗他、說、現在我們到你這裏來、是要你同我們去、與亞捫人爭戰、你可以作基列一切居民的領袖。

士師記 11:9 耶弗他對基列的長老說、你們叫我回去、與亞捫人爭戰、耶和華把他交給我、我可以作你們的領袖麼。

士師記 11:10 基列的長老回答耶弗他說、有耶和華在你我中間作見證、我們必定照你的話行。

士師記 11:11 於是耶弗他同基列的長老回去、百姓就立耶弗他作領袖、作元帥、耶弗他在米斯巴將自己的一切話、陳明在耶和華面前。

### ※ 『耶弗他和長老們的**第二回合談判**』

1) 『耶弗他』不表態，逼得長老們不得不亮出底價，只要『耶弗他』願意和他們一起回去和亞捫人打仗，就可以作以色列東部基列地的最高領導人。

### ※ 『橡皮圖章』

1) 『耶弗他』為了怕長老說話不算話，還特地把上帝的名號搬出來用「耶和華把他交給我，我可以作你們的領袖嗎？」長老們聽到有希望了，趕快順著耶弗他的話回答【士 11:9】「有耶和華在你我中間作見證，我們必定照你的話行。」上帝現在變成耶弗他和長老們的橡皮圖章，(G: 從前興起基甸和其他士師，完全是上帝主動的作為，但是現在卻是....)

2) 條件談攏了，『耶弗他』就和長老們回去，百姓們比長老們更飢渴，一看到『耶弗他』，馬上立他作「領袖」、作「元帥」，盼望他趕快解決亞捫人入侵的問題。

3) 上帝再一次被拿來當作橡皮圖章使用，從頭到尾沒有人問上帝的意見，等到事情決定了，再把上帝搬出來蓋章，完成手續再把印章放回盒子裡收好，等到下次要用再拿出來，用完再收好。

### 【士師記 11:12~13】

士師記 11:12 耶弗他打發使者去見亞捫人的王、說、你與我有甚麼相干、竟來到我國中攻打我呢。

士師記 11:13 亞捫人的王回答耶弗他的使者說、因為以色列人從埃及上來的時候、佔據我的地、從亞嫩河到雅博河、直到約但河、現在你要好好的將這地歸還罷。

### ※ 『耶弗他和亞捫人的王的**第一回合談判**』

1) 『耶弗他』沒有直接用武力解決以色列人和亞捫人的衝突，他選擇先展開談判，嘗試以不流血的方式解決問題。

2) 在第一回合的談判當中，我們可以注意到一個現象，『耶弗他』好像用一個王的身分在對亞捫王說話，好像「你與我」、「我的國」，

3) 『耶弗他』表面上好像身分認同的問題解決了，可是骨子裡其實沒有解決，『耶弗他』不曉得真正做以色列士師的涵義。

4) 『耶弗他』他可能口頭上定義都知道，士師代表上帝管理以色列，士師要拯救以色列人、審判以色列人，這些他都知道，但是如何代表上帝，或者更進一步說，代表一

位怎麼樣的上帝，『耶弗他』如何在做士師拯救以色列人、管理以色列人的過程中表現上帝的本性、上帝的心意，那又是另外一回事。

### ※『失敗的士師』

1) 從這個層面來說，『耶弗他』做士師後來的表現大部分是相當失敗的，失敗的起因在於它沒有真正認識自己的身分，以及伴隨身分而來的使命。

### 【士師記 11:14~28】

士師記 11:14 耶弗他又打發使者去見亞捫人的王、

士師記 11:15 對他說、耶弗他如此說、以色列人並沒有佔據摩押地、和亞捫人的地、

士師記 11:16 以色列人從埃及上來、乃是經過曠野到紅海、來到加低斯、

士師記 11:17 就打發使者去見以東王、說、求你容我從你的地經過、以東王卻不應允。又照樣打發使者去見摩押王、他也不允准、以色列人就住在加低斯。

士師記 11:18 他們又經過曠野、繞着以東和摩押地、從摩押地的東邊過來、在亞嫩河邊安營、並沒有入摩押的境內、因為亞嫩河是摩押的邊界。

士師記 11:19 以色列人打發使者去見亞摩利王西宏、就是希實本的王、對他說、求你容我們從你的地經過、往我們自己的地方去。

士師記 11:20 西宏卻不信服以色列人、不容他們經過他的境界、乃招聚他的眾民、在雅雜安營、與以色列人爭戰。

士師記 11:21 耶和華以色列的神、將西宏和他的眾民都交在以色列人手中、以色列人就擊殺他們、得了亞摩利人的全地、

士師記 11:22 從亞嫩河到雅博河、從曠野直到約但河。

士師記 11:23 耶和華以色列的神、在他百姓以色列面前趕出亞摩利人、你竟要得他們的地麼、

士師記 11:24 你的神基抹所賜你的地你不是得為業麼。耶和華我們的神在我們面前所趕出的人我們就得他的地。

士師記 11:25 難道你比摩押王西撥的兒子巴勒還強麼、他曾與以色列人爭競、或是與他們爭戰麼。

士師記 11:26 以色列人住希實本和屬希實本的鄉村、亞羅珥和屬亞羅珥的鄉村、並沿亞嫩河的一切城邑、已經有三百年了、在這三百年之內你們為甚麼沒有取回這些地方呢、

士師記 11:27 原來我沒有得罪你、你卻攻打我、惡待我、願審判人的耶和華、今日在以色列人和亞捫人中間、判斷是非。

士師記 11:28 但亞捫人的王不肯聽耶弗他打發人說的話。

### ※『耶弗他和亞捫人的王的第二回合談判』

1) 『耶弗他』從幾個方面回答亞捫王的主張，

**第一**、從歷史的角度來說，以色列人根本沒有佔據亞捫的土地，亞捫人從來沒有擁有過這塊土地。【士 11:21】

**第二**、從神學的角度來說，這塊土地是上帝分配給以色列人的，亞捫人你們有屬於自己的土地。【士 11:23】。

**第三**、以耶弗他的角度來說，你要打架也不先掂掂自己的斤兩，以前比你強的王都不敢直接侵略以色列，你不要自己找挨打。【士 11:24】

**第四**、從時間的角度來說，以色列人都在這裡住了3百年了，為什麼過去3百年亞捫人不來討債，3百年後才輪到你來討債？

2) 按照【民數記21:21~26】的記載、和【申命記2:26~37】的記載、證明耶弗他說的是誠實話。

【民數記 21:21 以色列人差遣使者去見亞摩利人的王西宏說、】

【民數記 21:22 求你容我們從你的地經過、我們不偏入田間、和葡萄園、也不喝井裏的水、只走大道〔原

文作王道〕、直到過了你的境界。】

【民數記 21:23 西宏不容以色列人從他的境界經過、就招聚他的眾民出到曠野、要攻擊以色列人、到了雅雜、與以色列人爭戰。】

【民數記 21:24 以色列人用刀殺了他、得了他的地、從亞嫩河到雅博河、直到亞捫人的境界、因為亞捫人的境界多有堅壘。】

【民數記 21:25 以色列人奪取這一切的城邑、也住亞摩利人的城邑、就是希實本與希實本的一切鄉村。】

【民數記 21:26 這希實本是亞摩利王西宏的京城、西宏曾與摩押的先王爭戰、從他手中奪取了全地直到亞嫩河。】

【申命記 2:26 我從基底莫的曠野、差遣使者去見希實本王西宏、用和睦的話說、】

【申命記 2:27 求你容我從你的地經過、只走大道、不偏左右。】

【申命記 2:28 你可以賣糧給我喫、也可以賣水給我喝、只要容我步行過去、】

【申命記 2:29 就如住西珥的以掃子孫、和住亞珥的摩押人待我一樣、等我過了約但河、好進入耶和華我們 神所賜給我們的地。】

【申命記 2:30 但希實本王西宏、不容我們從他那裏經過、因為耶和華你的 神使他心中剛硬、性情頑梗、為要將他交在你手中、像今日一樣。】

【申命記 2:31 耶和華對我說、從此起首、我要將西宏和他的地、交給你、你要得他的地為業。】

【申命記 2:32 那時西宏和他的眾民、出來攻擊我們、在雅雜與我們交戰。】

【申命記 2:33 耶和華我們的 神、將他交給我們、我們就把他和他的兒子、並他的眾民都擊殺了。】

【申命記 2:34 我們奪了他的一切城邑、將有人煙的各城、連女人帶孩子、盡都毀滅、沒有留下一個。】

【申命記 2:35 惟有牲畜、和所奪的各城、並其中的財物、都取為自己的掠物。】

【申命記 2:36 從亞嫩谷邊的亞羅珥、和谷中的城、直到基列、耶和華我們的 神都交給我們了、沒有一座城高得使我們不能攻取的。】

【申命記 2:37 惟有亞捫人之地、凡靠近雅博河的地、並山地的城邑、與耶和華我們 神所禁止我們去的地方、都沒有挨近。】

a) 以色列人也不可以搶鄰近國家的土地，

例如不可憎惡以東【申命記 23:7】

【申命記 23:7「不可憎惡以東人，因為他是你的弟兄。不可憎惡埃及人，因為你在他的地上作過寄居的。」】

不可擾害、摩押【申命記 2:9】、

【申命記 2:9 耶和華吩咐我說：『不可擾害摩押人，也不可與他們爭戰。他們的地，我不賜給你為業，因我已將亞珥賜給羅得的子孫為業。』】

不可與亞捫爭地【申命記 2:19】，因為上帝沒有要把這些土地賜給以色列人。

【申命記 2:19 走近亞捫人之地，不可擾害他們，也不可與他們爭戰。亞捫人的地，我不賜給你們為業，因我已將那地賜給羅得的子孫為業。』】

3) 『耶弗他』他①先從過去的歷史充分舉證亞捫王胡說八道，②再從思想層面瓦解亞捫王出兵的正當性，③第三用實力警告亞捫王不要亂來，因為以色列人很強。不過這一點亞捫王不怕，因為很強是以前的事，現在不強可以欺負得了，所以【士 11:28】說「但亞捫人的王不肯聽耶弗他打發人說的話。」耶弗他講的太有道理了，亞捫王講不過他，回答不了，所以不講了，也不聽耶弗他的理由，對亞捫王來說，那些理由不是重點，真正的重點是亞捫王就是想要那塊地，既然耶弗他不願意把地交出來，那就直接動手來搶。

4) 還有一點值得注意，就是『耶弗他』又把上帝的名字搬出來用，他稱上帝為【士 11:27】「審判人的耶和華」，這是『耶弗他』第二次搬出上帝的名號，

a) 第一次是以色列長老請『耶弗他』回去做領袖，『耶弗他』搬出上帝的名號確保自己可以得到最高領導人的地位，

b) 這一次是請出上帝來恐嚇亞捫人不要輕舉妄動，不然願上帝審判你們。

5) 在『耶弗他』的故事當中，我們看不太到上帝自己的作為，從【士師記 11 章】『耶弗他』出現開始，一直到下一章【士 12:7】『耶弗他』去世為止，上帝一句話都沒有說，反倒是『耶弗他』共有 9 次搬出上帝的名。

### ※『濫用上帝的名』

5) 我們要小心自己不要犯『耶弗他』的錯誤，濫用上帝的名滿足自己的私慾，『耶弗他』不是故意濫用上帝的名，而是從根本的價值觀就出現偏差，濫用上帝的名只是結果，

### 【士師記 11:29~33】

士師記 11:29 耶和華的靈降在耶弗他身上、他就經過基列和瑪拿西、來到基列的米斯巴、又從米斯巴來到亞捫人那裏。

士師記 11:30 耶弗他就向耶和華許願、說、你若將亞捫人交在我手中、

士師記 11:31 我從亞捫人那裏平平安安回來的時候、無論甚麼人、先從我家門出來迎接我、就必歸你、我也必將他獻上為燔祭<05930 陰性名詞 燔祭>。

士師記 11:32 於是耶弗他往亞捫人那裏去、與他們爭戰、耶和華將他們交在他手中。

士師記 11:33 他就大大殺敗他們、從亞羅珥到米匿、直到亞備勒基拉明、攻取了二十座城、這樣亞捫人就被以色列人制伏了。

### ※『上帝的恩典沒有因為人的不配，產生任何的改變』

1) 【士師記 11 章】以來以色列人一直靠自己找出路、想辦法，立『耶弗他』做領袖、做元帥，『耶弗他』也盡力用他三吋不爛之舌展開外交談判，結果還是避免不了與亞捫人之間的武裝衝突，在『耶弗他』有進一步的行動之前，上帝突然出手，「耶和華的靈降在耶弗他身上」。

2) 從前每一代士師故事都有①完整犯罪、②審判、③悔改、④拯救四個循環，但從『基甸』那一代開始，上帝派先知在以色列人悔改時責備他們，四個循環的輪子轉得不是很順，到了『耶弗他』，悔改和拯救幾乎是轉不動了，以色列人的悔改只剩表面功夫，他們想要自己救自己。

3) 上帝這次『耶弗他』的作為有一個很重要的意義，①儘管以色列人已經爛成這樣，②只會對上帝虛情假意做表面工夫應付，③實際上每個人都在自我中心盤算自己利益，④想盡辦法利用上帝、利用別人，可是上帝還是沒有放棄這樣污穢骯髒的人，⑤雖然上帝對以色列人發怒，還是願意主動施恩拯救以色列人。

4) 這裡告訴我們一個重要的屬靈原則，就是上帝的恩典沒有因為人的不配，而產生改變。

5) 如果這個時候上帝沒有出手，

a) 我們就不能知道原來上帝的拯救，不是因為人本身配不配得到，乃是因為上帝自己願意主動賜下給予不配的人。

b) 如果上帝只救好寶寶，那麼我們很多人都沒希望得救了。

6) 【士 11:33】節最後一句總結了『耶弗他』和亞捫人的戰事：『這樣亞捫人就被以色列人制伏了』。

### ※『耶和華的靈降在耶弗他身上』

1) 上帝的靈降在『耶弗他』身上，簡單的說也就是神把『耶弗他』以及和『耶弗他』在一起，跟『耶弗他』一樣不配蒙恩的以色列人，同樣帶進神的恩典之中。縱然『耶弗他』比不上先前的士師們。

2) 上帝施恩的原因不是因為人身上有什麼值得上帝施恩的原因，乃是因為上帝自己是一位願意施恩給人憐憫人的上帝。

3) 聖靈降臨在『耶弗他』身上，讓『耶弗他』產生正確的行動回應，『耶弗他』很快地在基列地到處招兵買馬，號召以色列人起來跟隨他爭戰，如同從前的士師起來吹角。

4) 開戰之後，『耶弗他』和亞捫人作戰非常順利，經文告訴我們【士 11:30】「耶和華將他們交在他手中，」有了這一句話，接下來戰事的發展就是一面倒，開戰前以為自己穩贏的亞捫人，被原本瞧不起的以色列人徹底打敗，亞捫人被以色列人制伏了。

※『都是沒有真正相信上帝的心』

1) 『耶弗他』和『基甸』一樣，兩個人都有聖靈降在身上，兩個人都因為聖靈降臨打勝仗，可是兩個人也都在正式開戰之前，因為敵人比自己更強大感到恐懼，這個恐懼沒有因為聖靈降在他們身上而消失。

2) 『耶弗他』和『基甸』一樣，沒有真正相信上帝的心，

a) 打仗前『基甸』一直不斷問上帝：「你是不是真的要藉著我的手拯救以色列人？」

b) 『耶弗他』也在同樣的懷疑恐懼之下許願要獻人為祭，背後的動機都是出於不信上帝。

3) 差別的是『基甸』的沒有信心只是在開始的時候，『耶弗他』的沒有信心好像是全程都沒有信心，因此他必須許願來鞏固信心。

4) 其實聖經並沒有反對人向上帝許願，只有說許願一定要還，要不然寧可不要許願。

5) 雖然聖經許可人向上帝許願，但是耶弗他的許願並不是出於聖靈的引導，因為：

第一、『耶弗他』許願的動機是出於不信。

第二、『耶弗他』許願的內容違背聖經。『耶弗他』為了抓緊上帝，確認上帝能幫他打勝仗，就和上帝做利益交換，耶弗他願意用人來獻祭燒給上帝，表明他的誠意。

6) 上帝要的根本就不是用人來獻祭，在亞伯拉罕的故事裡，上帝透過亞伯拉罕的信心和順服，來預表將來上帝的獨生子耶穌基督要為了人的罪犧牲自己的生命，死在十字架上。除了上帝之子耶穌基督之外，上帝不准人獻人為祭。

7) 另外【申命記 18:10】也說「你們中間不可有人使兒女經火」

【申命記 18:10 你們中間不可有人使兒女經火、也不可有占卜的、觀兆的、用法術的、行邪術的、】

8) 有解經書說「就必歸你，我也必將他獻上為燔祭」照希伯來原文的意思有兩面的選擇，就是或者歸給耶和華，或者把他獻上為燔祭；這是兩者選一，而不是歸給耶和華，然後又獻為燔祭。

### 【士師記 11:34~40】

士師記 11:34 耶弗他回米斯巴到了自己的家，不料，他女兒拿着鼓跳舞出來迎接他，是他獨生的，此外無兒無女。

士師記 11:35 耶弗他看見他，就撕裂衣服，說，哀哉，我的女兒阿，你使我甚是愁苦，[<03766 動詞 使在悲傷中屈身>](#)，叫我作難了，因為我已經向耶和華開口許願，不能挽回。

士師記 11:36 他女兒回答說，父阿，你既向耶和華開口，就當照你口中所說的向我行，因耶和華已經在仇敵亞捫人身上為你報仇。

士師記 11:37 又對父親說，有一件事求你允准，容我去兩個月，與同伴在山上，好哀哭我終為處女。

士師記 11:38 耶弗他說，你去罷，就容他去兩個月，他便和同伴去了，在山上為他終為處女哀哭。

士師記 11:39 兩月已滿，他回到父親那裏，父親就照所許的願向他行了，女兒終身沒有親近男子。

士師記 11:40 此後以色列中有個規矩，每年以色列的女子去為基列人耶弗他的女兒哀哭四天。

- 1) 『耶弗他』原本心中預料的那個人沒有跑第一個出來迎接他，第一個跑出來迎接他的是他的獨生女，是『耶弗他』怎麼也想不到，最不願意這個時候見到的人。
- 2) 『耶弗他』打勝仗回來，應該是很歡樂、很高興的一件事，一路上的氣氛大家都很興奮、情緒很高昂，但是耶弗他回來第一句話是「哀哉！」太悲哀了，然後怪罪女兒：「你叫我作難了，」這句話原文直接翻譯是「你迫使我必須跪下」，意思是耶弗他看到女兒難過到站都站不住，要跪到地上去了。
- 3) 最後說明原因：「因為我已經向耶和華開口許願，不能挽回。」把最終責任推給上帝，許願要還願。
- 4) 從『耶弗他』的話我們看見，在『耶弗他』心裡，從頭到尾錯的都是女兒跟上帝，『耶弗他』自己都沒有錯。
- 5) 『耶弗他』的反應很像在上帝面前受審判的亞當，那時候『亞當』把犯罪的責任推給上帝、推給他太太，說：「你所賜給我、與我同居的女人，他把那樹上的果子給我，我就吃了。」
- 6) 其實上帝根本沒有要『耶弗他』許願，沒有要『耶弗他』獻人為祭，甚至上帝禁止人用人獻祭給祂，但是『耶弗他』不管，他覺得愛怎樣就怎樣，沒想到害死自己的獨生女，斷了自己的血脈。
- 7) 『耶弗他』的女兒很可悲，成為爸爸為了鞏固權位的犧牲品，經文沒有記載『耶弗他』女兒的名字，刻意把這個不幸的女孩子隱藏起來，不像之前的『押撒』、『底波拉』、『雅億』一樣她們的名字，被聖靈記載下來。
- 8) 在士師記一開始，『迦勒』的女兒、俄陀聶的太太『押撒』成為俄陀聶極大的幫助者，同樣是父女，同樣是士師，『耶弗他』帶給女兒的不是祝福，乃是毀滅，不只毀滅女兒，也毀了他自己。
- 9) 我們如果仔細觀察，從『基甸』開始，以色列女性已經變成沒有姓名的成群妻妾，再也看不到『底波拉』、『雅億』這樣被上帝使用的女人，基甸之後『耶弗他』的女兒成為沒有名字，不該被犧牲卻被犧牲的悲劇人物。

#### ※『亂許願』

- 1) 其實按照聖經，『耶弗他』的許願根本就不能成立，也不可以照著去做，這件事不只『耶弗他』自己不知道，連『耶弗他』身邊的以色列眾人，包括長老、領袖、前一代士師留下來的30個兒子，在『耶弗他』亂許願之前、亂許願的時候、亂許願之後，沒有一個人站出來說話，用聖經叫『耶弗他』悔改歸正，不准耶弗他違反上帝的命令。
- 2) 當人不正確敬拜上帝的時候，到頭來真正吃虧的還是人自己，不是只有女人，也包括男人。
- 3) 把人獻為燔祭抵觸摩西律法，而且實際上以色列沒發生過這類事【利十八21】；【利二十2-5】，【申十二31】。

【利未記 18:21 不可使你的兒女經火、歸與摩洛，也不可褻瀆你 神的名，我是耶和華。】

【利未記 20:2 你還要曉諭以色列人說、凡以色列人、或是在以色列中寄居的外人、把自己的兒女獻給摩洛的、總要治死他，本地人要用石頭把他打死。】

【利未記 20:3 我也要向那人變臉、把他從民中剪除、因為他把兒女獻給摩洛、玷污我的聖所、褻瀆我的聖名。】

【利未記 20:4 那人把兒女獻給摩洛、本地人若佯為不見、不把他治死、】

【利未記 20:5 我就要向這人和他的家變臉、把他和一切隨他與摩洛行邪淫的人、都從民中剪除。】

【申命記 12:31 你不可向耶和華你的 神這樣行、因為他們向他們的神、行了耶和華所憎嫌所恨惡的一切事、甚至將自己的兒女用火焚燒、獻與他們的神。】

- 4) 從亞伯拉罕時代(神用山羊替代他的兒子以撒)開始，人都明白把人獻為燔祭是得罪耶和華，也是他討厭的，而且這是明文指責和嚴禁的。
- 5) 『耶弗他』敬畏上主，他若以行如此的惡事，違犯這樣的條例來討神喜悅，這是不思議的。

